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MOBILE UMWELTBILDUNG




Konzept 

Seit 2010 gibt es das Projekt Mobile Umweltbildung- MOBILUM in Friesland, Wittmund, Wilhelmshaven als mobiles Umweltbildungsangebot, das unter der Trägerschaft des NABU Niedersachsen für Grundschulen, Kindergärten, weiterführende Schulen und interessierte Personengruppen vielfältige Veranstaltungen anbietet.

„MOBILUM“ bietet umweltpädagogische Projekteinheiten direkt vor der Haustür an. In Zusammenarbeit mit Schulen und Kindergärten heißt das konkret, mit den Kindern und Jugendlichen in ihre Umgebung einzutauchen und mit allen Sinnen naturwissenschaftlichen Phänomenen und den Besonderheiten der sie umgebenden Natur nachzuspüren. „Es macht immer wieder sehr viel Spaß, denn, ist der Funke erst einmal übergesprungen, nehmen die Kinder uns mit, und wir begleiten sie dann auf ihrer Entdeckungstour“, erklären die Projektinitiatorinnen.

Veranstaltungen

Die Veranstaltungen sind konzipiert für Grundschulkinder, Schüler/innen weiterführender Schulen und Kindergartenkinder. Zusätzlich werden Weiterbildungen für interessierte Personengruppen angeboten und Ferienpassaktionen durchgeführt.

Auf Anfrage werden für die gewünschten Themen Materialien zusammengestellt und im Verlauf einer Projekteinheit altersgerecht vermittelt. Es wurde ein pädagogisches Konzept entwickelt, das den teilnehmenden Kindern viel Freiraum und Eigeninitiative ermöglicht, so dass sie als Grundlage für einen idealen Lerneffekt selbst forschen und handeln können. Vor allem gilt der Leitsatz: Mit allen Sinnen erleben. Das heißt, die umgebende Natur erkunden und abseits von Klassenraum und Lehrbuch die sinnlichen Erfahrungen des Lernens erspüren. 

Dies geschieht in Anlehnung an entsprechende Kernkurrikula oder dem gerade behandelten Unterrichtsthema, berücksichtigt aber auch weitergehende Wünsche zu Themen aus Natur, Umwelt und nachhaltiger Entwicklung und stellt somit eine sinnvolle Ergänzung zum Schulalltag dar. 

Das Veranstaltungsangebot wird stets aktualisiert und angepasst und den Schulen jeweils zu Beginn des neuen Schuljahres bzw. Halbjahres zugesandt. 

Durch Aufteilung der Klassen in kleine Gruppen von in der Regel 10- 13 Kindern ist eine intensive Zusammenarbeit möglich, die Mitarbeiterinnen können optimal auf die Kinder eingehen. Dadurch wird eine hohe Qualität und Nachhaltigkeit der Veranstaltungen ermöglicht.

Im Sinne eines ganzheitlichen Konzeptes werden  

- den Lehrkräften zusätzlich zu den in den Veranstaltungen vermittelten Inhalten 


auf die Veranstaltung abgestimmte Kopiervorlagen zur Vertiefung und 
Ergänzung des Themas ausgehändigt,

- den Eltern eine Elternmitteilung mitgegeben, so dass sie über die Veranstaltung, 
ihre Ziele und Inhalte informiert sind, und der Impuls zusätzlich in die Familien 
weitergetragen wird,

- den teilnehmenden Kinder im Anschluss an die Veranstaltungen 
Forscherarmbänder um das Handgelenk gebunden, die für sie in den 
folgenden Tagen der Erinnerung dienen, als Impulsgeber wirken, 

und die Kinder dazu, motivieren nach draußen zu gehen, und dort die Natur zu erleben, zu entdecken und zu erforschen. 

Über die Vermittlung von Wissen hinaus ist es ein besonderes Anliegen von MOBILUM, Begeisterung und Freude am Umgang mit der Natur zu wecken. 

Im Laufe eines Schuljahres werden mit diesem Projekt etwa 1000 Kinder erreicht.

Projektziele

Ziel der Veranstaltungen ist es, je nach Thema, Impulse zum bewussten Erleben der Natur, zum nachhaltigen Umgang mit Ressourcen und zum refelektierten Handeln zum Schutz des Klimas an die Kinder und Familien weiterzugeben. 

Ein weiterer Schwerpunkt des Projektes, Impulse zu einem reflektierten, nachhaltigen Umgang mit den Lebensgrundlagen und dem Klima zu geben, besteht in einer stetigen Netzwerkarbeit mit den in der Region im Umwelt- und Klimaschutz tätigen Personen und Institutionen. 

Das Projekt hat den Anspruch, selbst nachhaltig zu handeln und bemüht sich im Rahmen seiner Möglichkeiten um umweltverträgliches Unterrichtsmaterial sowie ein Fahrzeug mit klimaschonendem Antrieb.  
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